

**ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ
КОМПЕТЕНЦИЙ СПЕЦИАЛИСТОВ АПК
В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

В.В. Чуешков¹, канд. техн. наук, ведущий инженер,

Е.А. Давыдова², канд. техн. наук, доцент

¹*РУП «Научно-практический центр по продовольствию Национальной
академии наук Беларуси»,*

²*Белорусский национальный технический университет,*

г. Минск, Республика Беларусь

eldav2000@gmail.com

Аннотация: Подготовка квалифицированных кадров в области обеспечения качества и безопасности пищевой и сельскохозяйственной продукции для предприятий АПК является важнейшей задачей. При реализации образовательных программ дополнительного образования взрослых для обеспечения кадрами предприятий учитываются требования рынка и необходимость получения новых знаний.

Abstract: The training of qualified personnel in the field of ensuring the quality and safety of food and agricultural products for agroindustrial enterprises is the most important task. When implementing educational programs for additional adult education to provide personnel for enterprises, market requirements and the need to acquire new knowledge are taken into account.

Ключевые слова: специалисты, компетенции, пищевая безопасность.

Keywords: specialists, competencies, food safety.

Введение

Одним из приоритетов государства является развитие конкурентоспособного экологически безопасного сельского хозяйства и его интеллектуализация на основе перехода к цифровой модели развития сельскохозяйственного производства, позволяющих снизить его ресурсоемкость, нарастить объемы выпуска и экспорта высококачественной продукции в соответствии с «Национальной стратегией устойчивого социально экономического развития Республики Беларусь на период до 2035 года» [1].

Достичь целей по развитию аграрной экономики, намеченных в Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы, Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы, Доктрине Национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года возможно только на основе достаточного обеспечения агропромышленного комплекса страны квалифицированными кадрами. Освоение требований при поставках на экспорт в третьи страны будет способствовать наращиванию экспортного потенциала, привлечению валютных средств в страну и стабилизации экономики Республики Беларусь.

Основная часть

Анализ порядка, правил и процедур технического регулирования в государствах международного сообщества, по обеспечению устранения технических барьеров во взаимной торговле показывает, что техническое регулирование может и должно стать тем базовым инструментом, который может в определенной степени минимизировать риски во взаимной торговле.

Объем экспорта продукции предприятий Республики Беларусь в государства международного сообщества во многом определяются видами, многообразием и «жесткости» применяемых этими государствами технических мер (барьеров) в торговле. Такое многообразие, обуславливается как национальными критериями или интересами, так и участием стран в различных международных и региональных экономических образованиях/союзах, где устанавливаются критерии, правила и процедуры с учетом экономических интересов стран участников.

Анализ систем технического регулирования государств международного сообщества, выявил черты сходства, так и отличия этих систем. Одним из важных условий снятия технических мер (барьеров) в торговле является создание условий о взаимном признании, основанных на достигнутой эквивалентности технических требований, процедур оценки соответствия и компетентности органов, выполняющих эти процедуры.

В Евразийском экономическом союзе в качестве основополагающего принципа, принят принцип, направленный на обеспечение свободы движения товаров, услуг, капитала, рабочей силы на осно-

ве проведения скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики стран-участников Союза. Этому способствует создание и принятие единых технических регламентов, межгосударственных стандартов, системы оценки соответствия, признание национальных органов по аккредитации, обеспечение единства измерений, установление единых принципов надзора [2].

При подготовке кадров в области обеспечения качества и безопасности пищевой и сельскохозяйственной продукции необходимо учитывать требования рынка. Кроме того, на сегодняшний день актуальными являются знания в области системного менеджмента, зачастую необходимого опри поставках продукции на экспорт.

Заключение

Для Республики Беларусь экспорт является одним из основных приоритетов развития экономики, поэтому созданию эффективной системы его поддержки уделяется повышенное внимание. Механизмы стимулирования экспорта постоянно совершенствуются и развиваются, создавая условия для наращивания экспортного потенциала страны. Освоение требований при поставках на экспорт в третьи страны будет способствовать наращиванию экспортного потенциала, привлечению валютных средств в страну и стабилизации экономики Республики Беларусь.

Список использованной литературы

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2035 г. // Экономический бюллетень Научно-исследовательского экономического института Министерства экономики Республики Беларусь. – 2019. – № 2.

2. Лабодаев, В.И. Анализ систем технического регулирования в государствах международного сообщества для устранения технических барьеров в торговле и содействия экспорту / В.И. Лабодаев, Е.А. Давыдова // Переработка и управление качеством сельскохозяйственной продукции : сборник статей VI Международной научно-практической конференции. Минск, 30–31 марта 2023 г. / под общ. ред.: В.Я. Груданова. – Минск: БГАТУ, 2023. – С. 358–360.